

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Волгоградский государственный социально-педагогический университет»

МИРОЗНАЙ

ЭССЕ - размышление

на тему: «Благотворительная деятельность  
св. прав. Иоанна Кронштадтского: урок из прошлого»

Выполнил: старший преподаватель  
Центра подготовки церковных  
специалистов  
Шелест Марина Викторовна

Волгоград 2023

Взгляд человека на благотворительность всегда связан с его внутренними установками. Представления о понятии милости, помощи тем, кто в ней нуждается очень разнообразны. Одни считают, что благотворительность – это удел меценатов и бизнесменов, а размер дохода простых людей недостаточен, чтобы оказывать помощь нуждающимся. Другие успокаивают себя, что нищие чаще всего способны себя обеспечить сами, просто не хотят этого делать. Третьи уверены, что жертвовать средства имеет смысл только в том случае, если будет виден результат, получен отчет за потраченные средства. Четвертые если и помогают, то предпочитают делать это тем, кого знают лично<sup>1</sup>.

Стоит ли совершать дела благотворительности, и тем более, принимать участие в чьих-то проектах? Могут ли «маленькие» милосердные поступки принести «большую» пользу? Чтобы ответить на эти вопросы, обратимся к жизнеописанию святого праведного Иоанна Кронштадтского и рассмотрим пример его благотворительной деятельности.

Иван Сергиев, будущий святитель, родился в 1829 году в бедном селе Суре, Архангельской губернии. С детства он на себе испытал все тяготы нищеты. На последние деньги, родители отправили его учиться в Приходское Училище, после которого он поступил в Санкт-Петербургскую Духовную Академию на казенный счет за блестящие успехи.

В 1855 году кандидат Богословия Иоанн Ильич Сергиев женился, был посвящен в сан священника и назначен на служение в Кронштадт. В то время это было местом административной высылки из столицы бродяг, непомнящих родства и т.п. Кроме того здесь жило много чернорабочего люда со своими семьями. На острове царил нищета, бродяжничество и пьянство. С первых дней своего священнослужения молодой батюшка начал заниматься делами благотворительности. В основе его деятельности было учение христианской Церкви о любви к ближнему. Священник лично

---

<sup>1</sup> Благотворительность в России: вовлеченность, мотивы, барьеры: аналитический обзор (2022) // ВЦИОМ: [сайт]. - 2022. - 5 сент. – URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/blagotvoritelnost-v-rossii-vovlechnost-motivy-baryery> (дата обращения: 20.05.2023).

посещал лачуги, землянки, бедные квартиры, где утешал незнакомых ему брошенных матерей, нянчил их детей, пока мать стирала; вразумлял и увещевал пьяниц; помогал одиноким: *«Больному, к которому его приглашали, нечего было есть, некому было за ним ухаживать, некому сходить за лекарством. И вот, батюшка на свои собственные деньги идет в лавку за хлебом, бежит в аптеку за лекарством, приглашает врача, ласкает больного, утешает его»*<sup>2</sup>. Все свое жалованье он раздавал бедным, из-за этого деньги стали отдавать его жене.

В руки к о. Иоанну не раз приходили большие суммы денег, которые ему жертвовали для бедных. Он все раздавал нищим, не оставляя себе ничего, а напротив, прибавляя к этим суммам свои крохи, получаемые за уроки в Кронштадтском Реальном училище. Не раз, когда не оставалось денег отдавал рясу, сапоги и босой возвращался домой. Священник понял, что исправить материальное положение жителей острова нельзя, сколько ни раздавай денег местной бедноте, но пока ничего не мог придумать и продолжал заниматься делами милосердия, заботой о ближних.

Целых 17 лет о. Иоанн так вел свое служение. Он бескорыстно помогал всем чем мог не только жителям Кронштадта, но и тем, кто приезжал за помощью или писал письма. Наверное поэтому, когда священника посетила идея о создании «Дома трудолюбия», и он обратился к своей пастве (через газету «Кронштадтский Вестник») с просьбой о помощи, паства живо откликнулась на его воззвание. Видя искреннее желание помочь нуждающимся, дела милосердия батюшки, Кронштадтцы, в том числе и Городская Дума, не остались безучастными.

Несколько лет шла подготовка к открытию «Дома трудолюбия». Не один раз уже построенные здания, на собранные с трудом деньги, сгорали дотла<sup>3</sup>. Другой бы человек впал в уныние, но не таков был о. Иоанн. И вот, в построенном и оборудованном четырехэтажном здании в 1881 году

---

<sup>2</sup> Отец Иоанн Кронштадтский. Репринтное воспроизведение издания 1909 года. М.: «Видео-Асс», 1990. С. 8.

<sup>3</sup> Вениамин (Федченко), митр. Отец Иоанн Кронштадтский, 2021. - СПб.: «Воскресение». – С. 476-477. 949 с.

заработал первый в России «Дом трудолюбия»<sup>4</sup>. Главная идея этого проекта была в том, чтобы обратить нищих в трудящихся. Каждый желающий здесь мог получить простую работу, за которую получал здоровую пищу, небольшую плату и ночлег. В мастерских в течение года работало до 25 тысяч человек. Постепенно «Дом трудолюбия» превратился в целый город, наполненный самой разносторонней и осмысленной деятельностью. Здесь не только трудились. На территории была устроена Церковь, где проходили богослужения; по воскресным дням организовывались народные чтения; была оборудована бесплатная амбулаторная лечебница, библиотека, рисовальные классы. В попечительстве «Дома трудолюбия» постепенно стали участвовать сотни людей. Они принадлежали разным классам, имели различный достаток, но здесь *«все они сливались в одну семью и работали вместе»*<sup>5</sup>.

Инициатива отца Иоанна Кронштадтского вызвала общественный подъем по всей России. К 1904 году количество «Домов трудолюбия» по разным городам Российской империи достигло 174<sup>6</sup>. «Дома трудолюбия» стали учреждением, обеспечивающим заработком, пропитанием и жильем представителей неимущих слоев населения.

После событий 1917 года все дома трудолюбия были постепенно закрыты. Казалось бы, столько труда, усилий и средств пропали даром. Но спасенные жизни тысяч людей за время работы «Домов милосердия», людей, находящихся часто на грани жизни и смерти от голода, пьянства, сиротства... свидетельствуют, что все было не зря. Обратившись в «Дом трудолюбия» многие опустившиеся люди не просто избавились от нищеты, но получив специальность, вновь вошли в общество и обрели веру в себя.

Дело, начатое о. Иоанном, возродилось в XXI веке. Опираясь на успешный опыт предков, «обычные» россияне, проникшись проблемой своих

---

<sup>4</sup> Сурский И.К. Отец Иоанн Кронштадтский. Том 1-2. М.: «Паломник», 1994. – С. 31.

<sup>5</sup> Там же. С. 33.

<sup>6</sup> Кайшаури Н. Дом трудолюбия Иоанна Кронштадтского: милосердия больше, чем труда // Милосердие.ru: [сайт]. – 2019. 20 нояб. - URL: <https://www.miloserdie.ru/article/dom-trudolyubiya-ioanna-kronshtadskogo-miloserdiya-bolshe-chem-truda/> (дата обращения: 21.05.2023).

сограждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, занялись устройством «Домов трудолюбия» в наши дни. В «Домах», как и раньше предоставляется еда, жилье, возможность заработка, но главное, здесь заботятся о духовной составляющей личности, о ее развитии. Учреждения такого типа открыты в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге и во многих других городах РФ, в том числе Волгограде.

Вряд ли св. прав. Иоанн Кронштадтский, искренне и бескорыстно заботясь о пастве, задумывался хотя бы на секунду о последствиях своей благотворительной деятельности, о той пользе, которую может принести пример его добрых дел. О том, что, помогая конкретным нуждающимся, он не только окажет помощь им, но и вдохновит на благотворительность тысячи других людей по всей России.

Следует отметить, важность участия всех тех, кто оказывал посильную материальную или организационную помощь, пусть и не значительную, в начинаниях о. Иоанна. Благодаря общим усилиям, вкладу каждого, удалось и удастся осуществлять такие грандиозные социальные проекты, конечной целью которых является оказание помощи конкретному человеку.

### **Список литературы**

1. Благотворительность в России: вовлеченность, мотивы, барьеры: аналитический обзор (2022) // ВЦИОМ: [сайт]. - 2022. - 5 сент. – URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/blagotvoritelnost-v-rossii-vovlechnost-motivy-barery> (дата обращения: 20.05.2023).
2. Сурский И.К. Отец Иоанн Кронштадтский. Том 1-2. – М.: «Паломник», 1994. 592 с.
3. Отец Иоанн Кронштадтский. Репринтное воспроизведение издания 1909 года. М.: «Видео-Асс», 1990. – 156 с.
4. Вениамин (Федченко), митр. Отец Иоанн Кронштадтский, 2021. - СПб.: «Воскресение». – 949 с.
5. Кайшаури Н. Дом трудолюбия Иоанна Кронштадтского: милосердия больше, чем труда // Милосердие.ru: [сайт]. – 2019. 20 нояб. - URL: <https://www.miloserdie.ru/article/dom-trudolyubiya-ioanna-kronshtadskogo-miloserdiya-bolshe-chem-truda/> (дата обращения: 21.05.2023).